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Картинно-графічний план як прийом наочного моделювання використовувався при 

складанні дітьми описової розповіді. На спеціально організованих заняттях, на яких діти 

описували іграшки, предмети, використовувалися схеми Т. Ткаченко, К. Крутій. 

Схематичні зображення були елементами наочних моделей і слугували планом 

розповіді за картиною або серією картин. 

Наочні моделі використовувалися у процесі розвитку у старших дошкільників 

навичок творчого розповідання. Вони допомагали дітям подолати страх перед складанням 

творчих зв’язних висловлювань. 

Використання наочного моделювання у ході формування в дітей вміння переказувати 

сприяло удосконаленню структури мовлення дітей, виразності, вміння будувати речення: 

коли дитина бачила дійових осіб, послідовність подій, зображених схематично або у вигляді 

малюнків, вона концентрувала свою увагу на побудові речень. 

Метою заучування віршів з використанням символів було навчання дітей 

запам’ятовувати римований текст, розвивати інтонаційну виразність мовлення, 

пробуджувати інтерес до довкілля. 

За допомогою моделювання діти ефективніше сприймали і переробляли зорову 

інформацію, зберігали і відтворювали тексти розповідей, казок, віршів; створювали розповіді 

за картиною, творчі розповіді. 

Контрольний етап експерименту підтвердив ефективність експериментальної 

методики розвитку зв’язного мовлення у старших дошкільників засобами наочного 

моделювання. 

Педагогічними умовами розвитку зв’язного мовлення старших дошкільників засобами 

наочного моделювання є: застосування різних груп моделей для побудови різних видів 

зв’язних висловлювань; особистісно-орієнтований підхід до дітей. 

 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ІНКЛЮЗИВНОГО  

НАВЧАННЯ ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМИ АУТИЧНОГО СПЕКТРУ 

Носуленко У.В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Назаревич Л.М., кандидат психологічних наук,  

доцент кафедри вікової та педагогічного психології 
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У наш час відбувається зміна ставлення суспільства та держави щодо дітей з 

порушеннями аутичного спектру від ізоляції (сегрегації) та агресії до терпимості 

(толерантності) та інклюзії.  

В основі інклюзивної освіти лежить ідеологія, яка виключає будь-яку дискримінацію 

дитини, забезпечуючи однакове ставлення до усіх людей та створює особливі умови для 

дітей, які потребують корекції психофізичного розвитку. 

Інклюзивна освіта є процесом уваги та реакції на різноманітність потреб усіх дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку через зростаючу участь у навчанні. Тому її метою є 

підтримка освіти для всіх, приділяючи особливу увагу зняттю перешкод для участі у 

навчанні дітей з порушеннями аутичного спектру, забезпечення їх рівноправності, 

виробленні нових підходів щодо здобуття ними освіти, що більшою мірою задовольняли б 

потреби їх розвитку, покращували процеси абілітації та реабілітації, сприяли інтеграції у 

суспільство. 

Інклюзивне навчання передбачає створення такого освітнього середовища, яке б 

відповідало потребам і можливостям кожної дитини з порушеннями аутичного спектру. 

Тому інклюзивні освітні заклади повинні адаптувати навчальні програми та плани, методи та 

форми навчання, використання існуючих ресурсів, партнерство з громадою до 

індивідуальних потреб дітей з порушеннями аутичного спектру. 

Включення дітей з порушеннями аутичного спектру в масову освітню систему в 

дошкільному і в шкільному віці може мати значний вплив на їх розвиток, зокрема, 
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підвищення рівня мовних і комунікативних навичок, навичок соціалізації та 

інтелектуального рівня. 

Ключовими факторами в успішній інклюзії таких дітей є розуміння суті даного 

захворювання і вибір педагогічних методів для їх навчання. На відміну від дітей з іншими 

видами розладів (наприклад, з розумовою відсталістю), велика частина дітей з порушеннями 

аутичного спектру можуть успішно навчатися за загальною шкільною програмою. 

Збережений інтелект, гарна пам’ять, нормальне візуальне сприйняття дозволяють дитині 

успішно освоювати академічний матеріал. 

Разом з тим, питання про доцільність організації спеціальних класів для таких дітей 

важко вирішити однозначно. Навчання дітей з порушеннями аутичного спектру дійсно 

потребує нестандартного підходу. Вчителю необхідно враховувати їх особливий темп 

роботи, труднощі організації уваги. Їм потрібно відповідне улаштування шкільного життя з 

ретельно продуманим функціональним простором класу, робочого місця, стійким порядком 

занять.  

Особливості психічного розвитку дітей з порушеннями аутичного спектру визначають 

необхідність створення спеціальних форм організації його шкільного навчання. Безумовно, 

для таких дітей необхідно створити особливий тип школи зі своєю програмою психолого-

педагогічної корекційної роботи, відповідної їх особливим потребам, де сама організація 

середовища, взаємодії педагога і дитини дозволять максимально використовувати, розвинути 

його здібності до навчання та соціальної адаптації. 

Втім, реально оцінюючу ситуацію, яка є в системі освіти в Україні, ми усвідомлюємо 

те, що рідко в якій школі зараз є можливість забезпечити повноцінну інтеграцію для дітей з 

порушеннями аутичного спектру. Досвід показує, що більшість із них, навіть перебуваючи в 

загальних школах, мають доволі негативний соціальний досвід – і потрібно ще багато років, 

щоби створити в українських школах повноцінні умови для інклюзивної освіти дітей з 

особливими потребами. 

Слід зазначити, що введення дітей з порушеннями аутичного спектру в єдину систему 

навчання і виховання вимагає підготовки спеціальних кадрів, підвищення кваліфікації та 

перепідготовки фахівців-дефектологів. У свою чергу, це вимагає розробки і впровадження 

нових, особливих підходів до технології в організації навчального процесу, створення 

програм, необхідних для підготовки фахівців, а також створення програм і умов для 

навчання і виховання дітей з порушеннями аутичного спектру. 

Необхідною умовою успішної адаптації дітей з порушеннями аутичного спектру є 

організація не тільки особливих класів, але і кабінетів психологічного розвантаження 

(потрібних не тільки дітям, а й батькам, і педагогам), зон відпочинку, тихих куточків. У цих 

зонах повинні бути будь-які зорові, тактильні, слухові стимулятори (акваріуми, м’які і 

музичні іграшки, фонтанчики, дрібні тварини і т.п.). 

Попри всі ці заходи важливо пам’ятати, що головним усе ж є не техніки, а позитивний 

зв’язок між учителем та учнем, позитивне сприйняття такого учня з боку вчителя, увага до 

всіх аспектів розвитку дитини – зокрема усвідомлення важливості її соціального розвитку, 

щоб вона в контексті стосунків з ровесників набула необхідних соціальних навичок. Це 

можливо лише, якщо є загальний позитивний дух у шкільному колективі, позитивна 

настанова адміністрації та взаємопідтримка колег.  

Не менш важливою є злагоджена співпраця вчителів із батьками дітей з порушеннями 

аутичного спектру, спілкування між ними. І якщо йдеться про навчання в умовах 

інтегрованої освіти, то, без сумніву, вчителю належить проводити велику роботу з усім 

загалом дітей, сприяти позитивному сприйняттю дитини з порушеннями аутичного спектру, 

толерантності, взаємодопомозі. Позитивний вплив учителя на долю дитини з порушеннями 

аутичного спектру справді може бути неоціненним: він може стати тією головною особою в 

її житті, яка допоможе відхилити двері й увійти в ширший світ людської спільноти поза 

сім’єю – і це стане важливою передумовою подальшої соціальної інтеграції.  

 




